



塔其

列寧百十二歲生日紀念

四月二十二日為列寧一百一十二歲冥誕，是日在克里姆林宮依例舉行紀念大會。大會由蘇共政治局委員兼莫斯科市黨部第一書記格里辛（V. V. Grishin）主持，政治局委員兼國安會（KGB）主席安德洛波夫（Y. V. Andropov）在會上發表演講。在演講中安德洛波夫指出，有充分的理由顯示，蘇共忠於列寧主義，蘇聯人民堅定地走在建設共產主義的道路上；他又間接地指責美國在參加關於限制軍備和裁軍的談判時缺乏誠意。大會最後以音樂會和有關列寧生活的電影展結束。

會上最引人注目的乃是自三月末即未公開露面的布里茲涅夫。會中，布魯並未發表演講，但這次的公開露面至少平息了不少謠言。而安德洛波夫在會上演講，使人難免對他地位提昇的揣測又增多了些。

蘇聯為紀念列寧生日舉辦了各種活動，而以頒發列寧獎章給予科學、技術和文學、藝術、建築方面有卓越表現的人為最主要，唯這種獎章的頒發亦含有相當濃厚的政治氣息。

「五一」勞動節

在標榜「無產階級」至上的蘇聯，「五一」勞動節可算得上是重要的慶典活動。早在四月十一日蘇共中央委員會即在「真理報」上公布了八十四條的勞動節口號，這些口號反映出蘇聯內外政策基本方向，同時也指摘美國與中共勾搭征服世界的企圖註定要失敗。五月一日在紅場上舉行盛大遊行活動，布里茲涅夫率同其它高階人員列於列寧墓前的觀禮臺上檢閱遊行，紅場上並有應蘇聯職工會中央理事會邀請而來的一百多個國家的工會代表團觀看遊行。整個遊行活動歷時九十分鐘，一些抗議蘇聯一九七九年十二月出兵阿富汗的國家，如美、英、日、西德等，並沒有派首席外交人員出席此項慶典。

以工農聯合、無產階級專政為革命號召而創立的蘇聯（蘇維埃社會主義共和國聯盟，成立於一九二二年，當時包括俄羅斯、烏克蘭、白俄羅斯及外高加索四共和國），迄今已屆六十年，六十年來蘇聯的勞動階層果真是已脫離被剝削、被壓迫的命運？答案恐怕是否定的。蘇聯政權較之帝俄時期，其控制及壓迫手段是有過之而無不及，所謂無產階級專政如今改稱「全民國家」，但實際變成特權階級的私政；在經濟生活上，蘇聯的經濟政策是用國家資源建立軍事機構，然後以重工業為基礎加以支撐，對於民生工業的建設向來予以忽視，使得人民從衣服到廁紙樣樣缺乏，每個家庭中，平均

有一、兩個人每天要排上兩小時隊來購買糧食和其它必需品，農村地方的民居有百分之三十六沒有自來水。除了這種有形的生活不便外，無形而嚴密的思想控制更是緊緊地壓抑在人民頭上，使不得自由呼吸；在這種情況下，蘇聯能稱為勞動者的天堂嗎？

蘇聯經濟成長緩慢

蘇聯「真理報」在四月廿四日公布了一九八二年第一季的工業生產總計。在公布的數字中，幾個較重要部門的生產量不是下降便是維持去年的水平。例如：石油產量為一億五千萬噸，成長率僅為〇·一%；煤產量一億八千六百萬噸，成長率亦是〇·一%；鋼產量則下降了3%，僅達三千六百萬噸；汽車生產下降百分之八，水泥產量下降百分之九，紙張生產下降百分之五，鐵路貨卡下降百分之八，而渦輪發電機生產甚至下降了百分之十四。唯天然氣的生產保持增長，產量達一億二千五百萬立方米，增加7%；電力生產達三千六百九十億度，增長3%；工業機械人的成長率最為可觀，達九〇%。總括地說，這一季的工業生產較去年同期增長百分之二，但與預期的百分之四·七的年度指標則相差尚遠。為此，在二十三日召開的部長會議中，曾要各部門首長「澈底地分析」他們的運作，並對「排除以往的缺點」採取行動。

根據這次公布的統計數字，西方的蘇聯問題專家們指出，這是近四十年來，莫斯科在完成「季度經濟計劃」上最失敗的一次。它不僅在工業生產上未能達成指標，在消費品、肉類、乳類和其它的生產上，亦遭到嚴重的失敗。據西方專家指出，這種失敗可歸因於：(1) 努力的缺乏效率。(2) 在新計劃上無效率的投資和低劣品質。而針對上面的缺失，在蘇聯「真理報」社論上不斷有鼓吹「勞動效率」重要性的文章，更進一步地要求將農村儘速機械化。

蘇聯在軍事方面的重工業生產在「工業總產值」中一向佔有非常的比重，如今已達百分之七十四，正好和第二次世界大戰結束後那一年的百分比一樣；相對的，消費品工業的生產量就遠不能滿足社會上的需要，而造成人民生活的欠缺，引起普遍的不滿。正如美國蘇聯問題專家、前任國防部「戰略淨值評估署」署長安德羅·瑪虛爾博士所說的，「蘇聯經濟其所以不能健康茁壯地發展，最大的癥結就在於它的『高度軍事化』」。因此，蘇聯雖擁有過人的生產力（據聯合國機構公布的經濟統計資料，蘇聯在每年的「國民生產總值」上已居世界第二。在鋼鐵、煤、原油、小麥、牛奶的年產量上居世界第一，而在發電量、穀物、玉米、棉花的年產量居世界第二），但在國民經濟發展的總趨勢上，却有每況愈下之勢。

尼加拉瓜政府代表團訪蘇

在五月四日，應蘇共中央委員會、蘇聯最高蘇維埃主席團之邀請，尼加拉瓜政府代表團由桑地斯塔塔民族解放陣線（ESLN下稱桑解）政權領導人奧得卡（Daniel Ortega Savveda）率領，抵達莫斯科做為期六天的官方友好訪問。四日雙方在克里姆林宮舉行會談，會中討論了雙方合作事項，並對蘇、尼關係表示滿意，同時強調蘇共與桑解間的重要關係。在這次訪問中，雙方政府簽訂了進一步發展經濟、技術合作的協議，並發表一項聯合公報。公報中表示應繼續擴展雙方之合作關係，並一如往常地，對美國大加譴責，認定其為帝國主義擴張者，並要為今日世界的緊張局勢負責。在公報的最後則邀請布里茲涅夫訪問尼加拉瓜。這項邀請已被接受，唯訪問的確切日期則未透露。

蘇、尼間的關係可追溯到三年前。當一九七九年七月桑解推翻了蘇莫薩（Anastasio Somoza）取得尼加拉瓜政權後，即實行馬克思主義獨裁統治，同時接受了蘇聯、古巴的軍事配備，尼加拉瓜一變而為利比亞、中東和整個拉丁美洲游擊隊和恐怖份子的訓練中心、轉運站和庇護所，並向全中美洲革命份子輸出武器和其它物資。根據美國情報單位公布的照片，可證實尼加拉瓜從事大規模加強軍備，已經破壞了中美洲的軍事均勢，並威脅

其鄰國。而最近在薩爾瓦多的內戰中，尼加拉瓜即扮演了主使和控制的角，當然這種角色並非尼國所能獨力完成的，其背後自是蘇聯、古巴的大力支持。蘇聯不遺餘力地對尼加拉瓜大加籠絡，其目的亦是想將尼國變為第二個古巴，進而透過古巴、尼二國在中美洲不斷發展激進的左翼力量，最後把美國勢力趕出此地，而實現其在中美洲的野心。

美蘇限武談判

沉寂了一陣的美蘇限武談判，因布里茲涅夫在蘇聯第十七屆職工會代表大會（三月十六日）上的致辭，宣布停止在烏拉爾以西部署 SS-20 飛彈，並要求美國採取同樣行動，不在西歐部署導彈，雙方都凍結在現有的數量之下，而重又引起一番爭論。當時西方對布魯的提議都抱着懷疑的態度。西歐國家認為這是一項威脅，而不是讓步，因為凍結仍然使莫斯科擁有大約六百枚中程核彈頭，這仍足以摧毀西歐大部份的主要城市，在西歐並無對等武器的情況下，蘇聯的優勢並不因凍結而有所改變；美國雷根總統亦稱這項提議是「沒有意義的」。然值得注意的是，布魯的這項提議很合西歐反核人士的胃口，因此這整件事毋寧是宣傳意義大於實質意義，目的乃在於分化美國及其歐亞盟邦。

布魯提出此項建議後，從三月廿五日至四月廿一日即未曾公開露面。這期間，莫斯科曾有外電報導稱，布里茲涅夫可能會同意在六月間與雷根總統會晤（這是應雷根總統在四月五日一項記者會上的公開邀請而發）。當然，這次可能的高峯會議所涉及的最主要問題是限制戰略武器問題。五月九日雷根總統在他母校尤瑞卡學院發表外交政策演說，提議美國與蘇聯及早舉行裁減戰略核武談判，並建議對美蘇現有的戰略核武進行兩個階段的裁減：第一階段——裁減洲際飛彈所攜帶彈頭的數量；第二階段——裁減戰略核武的其它要件，其中包括投擲重量。在雷根發表演說的時候，蘇聯國防部長烏斯汀諾夫在「真理報」上亦撰文表示，蘇聯將拒絕任何可能改變現有均勢的限核方案，並說，美國加強軍備和戰爭危機的升高，可能迫使蘇聯做適度的反應，蘇聯不會允許目前的均勢被打破。而布里茲涅夫在五月十八日共青團第十九屆代表大會開幕式上聲稱，拒絕接受雷根總統上週提出的裁減核武建議，他並說，蘇聯願意恢復談判，但必須滿足三個基本條件：(1)真正目的是要裁減核子武器，而不是為了掩蓋軍備競賽和破壞目前的軍力平衡。(2)談判必須考慮到雙方合理的安全利益。(3)談判必須保持迄今為止達成的每一項積極成果。布魯的這一番話似乎顯現出蘇聯談判限武的真誠，但吾人若進一步加以分析，則不難發現其真正目的何在。

美蘇自展開第二階段限武談判以來，最大的爭論即在「改變現狀」與「維持現狀」之爭。雷根總統的「零方案」乃欲改變現狀，而布魯提出的「凍結方案」即是欲維持現狀，因為擁有優勢者在任何談判中總希望繼續維持其優勢狀態，但此種狀態自不易為另一方面所接受，因而美蘇間的談判呈現出膠着局面。但均勢乃是維持安定的重要力量，要任何一方犧牲其利益而達成談判結果自是不可能的事，唯自由國家在決策過程中受到輿論力量的影響，而目前西歐、美國均有大規模的反核和平運動，使美國在談判上受到較大的牽制，這點乃是蘇聯樂於見到，且佔便宜的地方。

日蘇圓桌會議

四月廿日起連續三天在東京召開了第三屆「日蘇圓桌會議」，主題是「透過對話來發展日蘇關係」，目的乃在於加強、改善日蘇的聯繫，雙方派出了共約五百名包括政治、科學、文學、報業等各界人士的龐大代表團參加。在會議中，蘇聯一再強調它一向為增進與日本的互助友好關係而努力，並強調互信、合作氣氛的重要性。廿二日雙方發表一項聯合公報指出：對蘇聯、日本，甚至全世界人民而言，今天沒有比維護和平更重要的任務，而達成此任務的最有效方法乃是限制、裁減軍備。

布里茲涅夫在三月廿四日的塔什干演講中曾再度強調與日本保有互信、互助合作關係的重要性。這一番話當然是有所指而發，目前蘇聯正積極從事西伯利亞的開發，這項工作需要大量的資金與技術，而日本正是足以提供此類援助的適當人選，因而蘇聯要大大地鼓吹雙方合作的重要。然而，在經濟上蘇聯希望與日本有緊密的合作關係，但在北方四島主權的爭執上，蘇聯却是態度強硬，一點也不讓步，這當然刺激了日本，而使雙方關係的發展受影響。因此，這每年循例而開的圓桌會議，除了泛泛地交換意見外，並無重大的收穫。

俄共青團第十九屆代表大會

共青團四年一次的代表大會於五月十八日在莫斯科召開第十九屆大會，共有五千多名代表參加，會期四天。在開幕式上，布里茲涅夫曾前往致詞，在致詞中他宣布蘇共中央委員會將在最近幾天內舉行全體會議，這次會議將集中討論十五個月前蘇共提出的一項糧食計劃的「主要指標」，他並概括地介紹了為消除食品短缺而制訂的這項糧食計劃的綱要。整個大會於廿一日結束，在會期中通過決議案，並對共青團的一切活動方式擬定了廣泛措施。共青團中央第一書記則由帕斯圖赫夫(B. N. Pastukhov)再度連任。

共青團之正式名稱為全蘇列寧共產主義青年團，成立於一九一八年十月廿九日，在俄共領導下展開活動，為俄共之輔助機構。青年團中央委員會接受共產黨中央委員會領導，其地方團部亦受地方黨部領導與監督。共青團是蘇聯最大的青年組織，現已擁有團員四千一百多萬名，雖然蘇聯標榜這是一個青年人的自願聯盟，以積極參加社會及共產主義建設為目標，但事實上，它是少年先鋒隊、共青團、共產黨一連貫共黨組織中的一個環節，並無獨立決策的權力。因此，雖然蘇共中央對此次代表大會發出賀信，稱青年在爭取持久和平、反對戰爭威脅的鬥爭中發揮了極大的作用，但吾人應有體認，共青團的一切作為是受蘇共控制與指使，其中並無青年人的自發意識在內。

安德洛波夫出任俄共書記

蘇共中央全會五月廿四日在莫斯科召開，廿五日公布了二項人事命令，即國安會(KGB)主席安德洛波夫(Y. V. Andropov)出任俄共中央委員會書記，主管重工業的寶吉克(V. I. Dolgikh)出任政治局候補委員。最令人注目的是安德洛波夫出任俄共書記，他本已是政治局委員，且曾任中央書記，如今接替赫斯洛夫夫的遺缺，又成爲中央書記處的十名書記之一，擴大了政治基礎，並使西方人士猜測他繼承布里茲涅夫的機會似乎又提高了些。

安德洛波夫現年六十七歲，依政治局的標準來看，仍不失爲年輕。一九五三年任駐匈牙利大使，一九五六年匈牙利革命時，蘇聯採取高壓手段鎮壓革命，據說即是他的主意。一九六一年，在第二十二屆俄共大會上當選爲中央委員，連任迄今。一九六七年出任蘇聯國安會主席，並被選爲中央政治局候補委員，一九七三年升爲政治局委員。